

五味人生

老照片



那天作文课的题目是“我最喜欢的照片”，我要求学生每人带一张自己最喜欢的照片到学校，讲讲照片背后的故事。我也带了一些照片来跟学生分享。我向学生们娓娓诉说着这些光阴的故事，仿佛时光裹挟着回忆，将我带回了那些似水流年。

第一张是我和妈妈、弟弟的合影，这是我保存的最早的照片。那时我才七岁，短短的头发，粉褂绿裙，拘谨地望着镜头。弟弟才一岁多，小脸胖乎乎的。那时的妈妈多年轻啊，她握着弟弟的小手，那么美丽、慈祥。那时的我们多幸福啊，只是转眼间，妈妈已离开我们八年多了，那份爱与温暖，只能在梦中回味了。

几张学生时代的照片是我最喜欢的。那时的我青春洋溢，充满活

力。我与同学一起，或坐在草地上，或伫立河畔，手扶柳条，面带微笑，那笑都是发自内心的。青春真美，只是我们都回不到从前了。

婚纱照果然是学生最感兴趣的，他们欢呼雀跃，毫不掩饰那分由衷的赞美：“哇，老师你好漂亮啊！”的确是美，浪漫的婚纱，精致的妆容，将美丽演绎到了极致。女人一生中最动人的时刻，就是披上婚纱的刹那吧。

现在的我越来越照不出自己满意的照片了，沧桑的不仅仅是容颜，还有心灵，但我还是喜欢照相，用相机留住光阴，给自己留一分宝贵的回忆。纵然时光流逝，纵然岁月沧桑，但记忆永远不会老去！

(新安县五头镇 张楠楠)

忆母亲

母亲走了，永远地离开了我们。她走得那样匆忙，那样平静，没有惊扰任何人，不曾留下一句话，轻轻地离我们而去，留给我们无尽的哀伤……

母亲勤劳朴实、乐观豁达、吃苦耐劳、善良可亲。早年，父亲一直在外工作，她要照顾爷爷奶奶，还要抚养5个年幼的孩子，生活的重担全部压在她一人的肩上。母亲尽心尽责地照顾老人，没

有一句怨言，含辛茹苦将5个儿女抚养长大，并将自己的乐观和热情，善良和宽厚传给了我们。

母亲上了年纪后，眼睛不好，却坚持独自生活。母亲是那么慷慨无私，深明大义，她知道我们很忙，不让我们去照顾她，怕影响我们工作。母亲把自己的生活安排得井井有条，每天锻炼身体、做家务，还坚持每天听新闻，关心国家大事。

每当我们有了烦恼，都要去跟母亲说一说，她总会带着微笑倾听，并轻声地安慰我们。每当此时，我们心中的烦恼便会烟消云散。而今，母亲走了，我们的烦恼又去向谁诉说？

母亲，您是一盏明灯，用生命照亮了我们的人生，给了我们无穷的力量。母亲，我们永远想您、爱您！母亲，一路走好！

(西工区 权克诚)

“山寨”豆浆机

前几天，我家小区门口来了两个卖家用电器的小贩，一男一女。他们说随便拿家里一台废旧的电器，就能以很低的价格换购电饼铛、豆浆机、电饭锅等。起初我不大放心，担心会上当，后来看大家都在换购，也动了心。我拿出老公多年未用的电动剃须刀，以118元的价格，换购了一台全自动豆浆机，他们还承诺免费保修一年。

我家原有一台豆浆机，每次打完豆浆，还要倒进锅里煮开才能喝，比较麻烦。有了这台新豆浆机，真是方便多

了。我把按键轻轻一按，15分钟左右，香气四溢的豆浆就自动做好了，好不惬意。

那天早上起床后，我按下豆浆机的启动键，开始刷牙洗脸。再次来到厨房时，我傻眼了，桌上、地上全是白乎乎的豆浆。好好的豆浆机怎么会突然坏了？我以为是操作出现了失误，就把豆浆机洗干净，插上电源，重新按下启动键。这次豆浆机干脆没有任何反应，彻底“罢工”了。

我急忙找出保修单，照着上面的电

话打了过去。连续拨打数次，我听到的都是那甜美的语音提示：“您好，您拨打的电话已停机。”

我把豆浆机拿到专业的维修店，却被告知这是一台“山寨”豆浆机，已没有维修价值。不到一个月的时间，一百多元钱就这样打了水漂，真叫人生气。

吃一堑，长一智。有了这次教训，我发誓，再也不贪图一时便宜，购买游商小贩的东西了。

(吉利区 董凤霞)

儿子的存折

6岁的儿子对零食情有独钟，不爱吃饭，这使他长得柔柔弱弱，谁见了他都要埋怨我几句。我为此感到格外头疼，唉，怎么办呢？

夏天快到了，我看到很多人喝完饮料就把空瓶子给扔掉了，心里觉得很可惜。突然，我脑海中蹦出一个想法，就与儿子商量：“儿子，你看，这么多瓶子扔在大街上，多可惜呀。要不，咱们把它们捡回来，攒成一大袋后卖掉，钱归你支配，怎么样？”儿子一听，毫不犹豫地答应了。

经过一段时间的收集，空瓶子攒了满满一大编织袋，我和儿子一起到废品收购站把瓶子卖掉了。儿子累得满头大汗，但当他攥着辛苦挣来的13元钱，高

兴得跳了起来。趁此机会，我对儿子说：“钱放在手里，容易花掉，咱们把它放到银行里，不光可以存起来，还可用钱生钱呢。”儿子同意了。

我和儿子一起来到银行，以儿子的名义开了一个账户。银行的工作人员听到儿子存钱的事情，纷纷竖起大拇指夸他。听着大家的夸奖，看着存折上自己的名字，儿子得意极了。

现在，每过一段时间，儿子都要把卖废品的钱存入银行，就连过年的压岁钱也统统存到他的存折上。儿子现在学会了节约，吃零食的次数也越来越少了。

看到儿子的变化，我偷偷地乐了。

(西工区唐宫西路 巴燕子)



本版制图：阿幽薇

往事追忆

市井百态

家有儿女

同题作文

本期话题：妈妈，我爱您！

我的三位母亲

“妈妈，你为什么有三个妈妈呢？”五岁的儿子好奇地问我。

“那是因为上帝偏爱我呀。”我故作神秘地说。儿子眨眨眼睛，似懂非懂地点点头。

是的，我有三位母亲。

一位是我的生母。由于种种原因，她生下我不久就把我送给了别人。十几岁时，我知道了这件事，但我一点也不记恨她，因为她给了我生命。我带了礼物去看望她，她显得手足无措，慌忙地给我做好吃的饭菜。此后，每年我都要去看她好几次。每次，她都热情地接待我。从她匆忙的脚步中，我能感觉到她的爱与愧疚。

另一位是我的养母。她是这个世界上最爱我的人。从小到大，她从来都没有打骂过我，连重一点的话都没有对我说过。记得7岁时，我上小学，小伙伴们都是自己背着书包去上学，母亲却怕我累着，常常背着书包送我去上学，放学了再帮我背回家。

还有一位是我的婆母。结婚后，她一直视我为亲闺女，每次回家，她都拣我最爱吃的饭菜给我做。我有了孩子后，她更是精心照顾我，帮我带孩子。

“妈妈，你对她们三个人都叫‘妈’，谁是你的亲妈呢？”儿子又问我。

“她们都是我的亲妈。孩子，世界上的妈妈都是一样的，都一样爱孩子。”

上帝偏爱我，给了我三位母亲，我也要用心去回报她们。

(汝阳县 刘娜茹)